

В Николаевском Патриаршем соборе Нью-Йорка состоялись торжества, посвященные 100-летию преставления святителя Патриарха Тихона



Служба коммуникации ОВЦС, 08.04.2025. 7 апреля 2025 года, в праздник Благовещения Пресвятой Богородицы и 100-ю годовщину преставления святителя Тихона, Патриарха Московского (1925 г.), в Николаевском кафедральном соборе Нью-Йорка, построенном и освященном святителем Тихоном в 1902 году, состоялись торжества, посвященные его памяти.

Божественную литургию в этот праздничный день совершил Предстоятель Православной Церкви в Америке Блаженнейший Архиепископ Вашингтонский, Митрополит всей Америки и Канады Тихон. Его Блаженству сослужил собор архиереев и духовенства православных юрисдикций в Северной Америке: Первоиерарх Русской Зарубежной Церкви митрополит Восточно-Американский и Нью-Йорский Николай, управляющий Оттавской и Канадской епархией Православной Церкви в Америке архиепископ Ириней, глава Восточно-Американской епархии Сербской Православной Церкви в США епископ Ириней, временно управляющий Патриаршими

приходами в США и Канаде епископ Сурожский Матфей; настоятель Николаевского собора г. Нью-Йорк протоиерей Игорь Выжанов; генеральный викарий Антиохийской архиепископии протоиерей Томас Зайн; и.о. канцлера Православной Церкви в Америке священник Алессандро Маргеритино; управляющий делами канцелярии Архиерейского Синода Русской Зарубежной Церкви протоиерей Серафим Ган, а также духовенство Патриарших приходов в США и Русской Зарубежной Церкви. Диаконский чин возглавил руководитель службы архиерейского протокола Патриарших приходов в США диакон Алексий Голубов.

Богослужебные песнопения исполнил сводный хор кафедрального собора и Патриарших приходов под управлением Ксении Афанасьевой.

За богослужением молилось множество прихожан и гостей собора, в числе присутствовавших в храме были Чрезвычайный и Полномочный посол Российской Федерации в США А.Н. Дарчиев, постоянный представитель России при ООН В.А. Небензя, генеральный консул России в Нью-Йорке А.К. Захаров, сотрудники российских диппредставительств. На богослужении присутствовал советник по вопросам веры мэра Эрика Адамса, директор департамента по вопросам религиозного и общественного партнерства г. Нью-Йорк пастор Гилфорд Монро.

По запричастном стихе настоятель Трехсвятительского храма г. Гарфилд (штат Нью-Джерси, США) митрофорный протоиерей Георгий Конев огласил Патриаршее обращение по случаю 100-летия со дня блаженной кончины святителя Тихона, Патриарха Московского и всея России.

После причащения Святых Христовых Таин архиереи и сослужившее духовенство совершили славление празднику у ковчега с частицей святых мощей святителя Тихона, который прибыл в США по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. Святыня в течение юбилейного года посетит множество приходов Русской и других Православных Церквей в США, после чего будут передана в качестве дара Святейшего Патриарха Тихоновскому храму г. Кембридж Канадской епархии Русской Зарубежной Церкви.

По окончании богослужения епископ Сурожский Матфей тепло приветствовал высоких гостей торжества от имени Предстоятеля Русской Православной Церкви Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

«Сегодня освященный собор архипастырей и духовенства разных юрисдикций, собравшихся под сводами построенного святителем Тихоном Николаевского собора, являет собой всю многонациональную единую православную епархию Северной Америки, которую он возглавлял более ста лет назад, – сказал епископ Матфей. – Трагические обстоятельства смутного XX

столетия вынудили наших предшественников избрать разные пути развития церковной жизни в Америке и пройти горький опыт отчуждения и разногласий. По милости Божией и молитвенному представительству святителя Тихона и всех святых, в земле Американской просиявших, сегодня мы причащаемся Святых Христовых Таин из Единой Чаши в единомыслии и с братской любовью и единым сердцем и едиными устами прославляем день Благовещения, главизны нашего спасения, и блаженную кончину великого святителя Церкви Христовой и нашего отца – святителя Патриарха Тихона. Сердечно благодарю всех вас, Ваше Блаженство, дорогие владыки, отцы, братья и сестры, уважаемые высокие представители Российской Федерации и мэрии града Нью-Йорка, за нынешнее молитвенное торжество, достойное памяти святителя Тихона – "Церкве Православныя похвалы и утверждения, яко его трудами и ныне живем и движими есмы" (из акафиста святителю Тихону)».

На молитвенную память о состоявшемся торжестве епископ Матфей передал в дар Блаженнейшему Митрополиту Тихону святую панагию, а всем архиереям и священникам – богослужебные палицы с изображением святителя Тихона и построенного им Николаевского собора. Всем участникам торжества были подарены небольшие сувениры с названием улицы, на которой расположен собор, – «Saint Tikhon Way» (Улица Святого Тихона), каковое было присуждено 97-й Восточной улице решением городских властей в январе 2022 года.

К собравшимся со словом приветствия обратился Блаженнейший Митрополит Тихон, который, в частности, сказал: «Сегодня, когда мы празднуем праздник Благовещения Пресвятой Богородицы, а также 100-летие со дня преставления святого великого святителя Тихона, Патриарха Московского, просветителя Северной Америки, для меня большая радость находиться здесь, в Николаевском соборе, построенном на начальные средства святого [Царственного страстотерпца] Николая II и освященном рукой самого святителя Тихона. В начале прошлого столетия святитель управлял Церковью в Америке из этого храма. Хотя он был занят неустанными миссионерскими поездками, это была его штаб-квартира. Поэтому уместно, что в этот день, в этом месте епископы Православной Церкви в Америке стоят и празднуют вместе с епископами Русской Православной Церкви. Наследие Святителя Тихона является нашим общим наследием, яркой путеводной звездой для обеих наших автокефальных Церквей – Московского Патриархата и Православной Церкви в Америке. Будучи епископом Нью-Йорка, он заложил основу для Американской Церкви. Будучи первым Патриархом Московским за более чем два столетия, он глубоко сформировал этику Русской Церкви, задав направление, которому Церковь предстояло следовать в эпоху советских гонений и после».

Первоиерарх Русской Зарубежной Церкви митрополит Восточно-Американский и Нью-Йорский Николай сказал: «Мне особенно радостно приветствовать всех вас с праздником Благовещения Пресвятой Богородицы в этом величественном и историческом Патриаршем соборе, находясь

среди единоверных наследников дела святителя, миссионера и священноисповедника Тихона, Патриарха Московского и всея Руси, – я, прежде всего, выражаю нашу сердечную благодарность за любовь и за поистине братские к нам чувства! Да процветает же Святое Православие в Северной Америке и да укрепляется наше братолюбие во Христе и в почитании блаженной памяти нашего общего отца – святителя Тихона! Да благословит нас Господь послужить дальнейшему созиданию Церкви здесь, дабы благодатным воздействием общих трудов православных преодолевались разделения среди нас и в обществе, чтобы люди находили путь к миру, благополучию и спасению вечному!»

В дар Николаевскому собору на молитвенную память о торжестве этого дня митрополит Николай передал епископу Матфею икону Божией Матери «Знамение» с предстоящими Ей святителями Московским Тихоном, Шанхайским Иоанном и Ханькоуским Ионой, новомучениками, исповедниками и подвижниками Русского рассеяния, написанную к столетнему юбилею Русской Зарубежной Церкви.

Собравшихся приветствовал Чрезвычайный и Полномочный Посол России в США А.Н. Дарчиев. «Сегодня мы собрались в этом прекрасном соборе, дабы отдать дань памяти столетию со дня блаженной кончины святителя Тихона, чья деятельность пользуется глубоким уважением в православном мире, – подчеркнул дипломат. – Епархия под его началом стала настоящим духовным домом для всех православных людей в Америке, помогала нашим соотечественникам сохранять веру, родную культуру и великий русский язык. Святитель Тихон окормлял паству мудрым и добрым словом, нес свет Православия и духовности в самые дальние уголки Американской земли. Благодаря неустанным трудам святителя Тихона был построен этот собор, а своей праведной жизнью этот святой дает нам силы и надежду на преодоление невзгод и современных соблазнов бездуховности и вседозволенности. Особо хотел бы отметить плодотворное взаимодействие российских дипломатов с православными приходами в Америке. Признателен за ваш вклад в консолидацию русскоязычной общины. Пусть ваше многотрудное служение продолжает дарить прихожанам чистую веру и добрую надежду!»

После богослужения в трапезной собора состоялся официальный прием, за которым с приветствиями обратились управляющий Восточно-Американской епархией Сербской Православной Церкви епископ Ириней, генеральный викарий Антиохийской архиепископии протоиерей Томас Зайн, постоянный представитель России при ООН В.А. Небензя, представитель мэра Нью-Йорка пастор Гилфорд Монро.

Источник: https://mospat.ru/ru/news/93064/